

# 2019年9月儿童平安计划月报

## 一.全国儿童平安项目整体进展

### (一)项目总体情况

#### 项目进展总述

截至2019年9月，儿童平安小课堂通过与全国【95】家公益组织合作，在【288】所学校（社区）开展了【4278】节儿童平安小课堂，累计共有【190,124】名学生从中受益；【1116】场校园减灾主题活动，累计共【124,896】名学生从中受益。9月，除江西、宁夏、潮南开展授课之外，其余省份均已进入结项阶段。

减灾示范校园项目预计10月中旬启动，现阶段正在前期准备工作中。

### (二)主要项目活动进展

#### 1.交通安全教育课

16日，南昌国仁公益服务中心在新坊村开展了“交通安全伴我行”活动，老师通过视频播放、PPT讲演、分组讨论、手工和情景模拟等方式，引导孩子们学习超载、汽车盲区、交通标识、安全过马路、交通事故发生后自救互救的知识和技能，并结合学生的出行环境，通过共同绘制校园风险地图引导学生养成安全步行、乘车、骑车的意识和习惯，自觉抵制不文明交通行为。



步行安全课



孩子们给鸡蛋做保护壳

#### 2.消防安全教育课

25日，南昌益心益意公益服务中心在西湖区濠上街小学开展了2节交通安全课（上），在外国语高新学校开展了2节消防安全课（上），179名儿童受益。

### 3. 专职培训

9月，宁夏儿童平安小课堂项目组开展了专职培训，并给部分儿童介绍了吴忠儿童平安小课堂项目，组织了排查校园安全隐患活动。此外，继续走访项目学校，确定启动会暨教师培训会 and 开课时间。



专职培训



介绍儿童平安小课堂

### 4. 潮南儿童平安小课堂项目第二次骨干教师培训会

17日，由团潮南区委、潮南区教育局指导，壹基金主办，雅安市益联减灾服务中心承办，两英镇团委、妇联、教育组协办，潮南儿童平安小课堂项目第二次骨干教师培训会在古厝小学顺利举行，相关领导及八所项目学校负责人、骨干教师出席了本次活动。

雅安市益联减灾服务中心项目官员张玉芳对项目老师进行校园减灾实操活动培训，培训会在激烈的抢瓶子互动游戏中拉开序幕，老师们欢声笑语，很快就投入培训当中。培训会分为减灾主题活动游戏体验和校园减灾主题活动实操。



汽车盲区体验



给你一点颜色看看游戏体验

## 二.山东灾后综合发展项目（儿童平安）整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

截止 2019 年 9 月，6 个站点服务儿童总计 422 人次，6 个站点项目期内累计服务儿童总数 3689 人次。6 个站点均已完成 300 人次的服务指标和 4 次儿童减灾主题活动的指标。

在儿童环境风险排查和应急演练方面的工作将在 10 月份集中开展。

## 三.木里县学校社区减灾项目（儿童平安）整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

截止 9 月，学校综合减灾项目开展了启动仪式、校园主题活动计划与教育局对接确定。

### （二）主要项目活动进展

#### 1.木里县学校综合减灾项目

##### （1）木里县学校综合减灾项目启动仪式暨教师培训会召开

12 日，项目工作人员到达木里县，前往木里县教体局，与教体局副局长叶辉就启动仪式流程和教师培训会细节进行座谈。13 日，木里县学校综合减灾项目启动仪式暨教师培训会顺利召开，并邀请全国儿童平安小课堂项目组负责人赵彬进行授课。通过培训，让与会人员了解了参与式教学小课堂的上课形式、安全教育课程及主题活动。最后，由老师们讨论如何开展这些课程的具体计划。



## (2) 安全教育车行程沟通

13日至30日，项目工作人员与木里县教体局安全股赵如涛股长，就壹基金安全教育车木里县行程，进行充分沟通，确定对接人，完善行程表。预计国庆节后正式行程清单可以完成。

## (3) 安全教育课程各校逐步开展

13日教师培训结束后，项目工作人员便将安全教育课程发送给各校对接老师，各校负责安全教育的老师已逐步在校开展安全教育课程，9月资料收集将在10月完成。

# 四.项目精彩故事及图片、视频

## 1. 山东潍坊灾后重建队员故事

天真活泼的小胡是南韩村的一名村医，一直从事药房抓药和伤口处理等事宜。这份信手拈来的工作让他感到生活的惬意。自从去年加入到南韩村社区志愿者救援队之后，他就忙碌起来了，每天从家到南韩村卫生室的路上都在巡查，不是看看下水管道是否通畅，就是看一下路上有没有什么隐患，日复一日，他像养成了习惯一样，并且把情况会向村委提出一些合理性的建议，谁家的污水无法排出，谁家的水沟被侵蚀的很严重等等，对于这些建议，村委都非常重视，及时修复，每天的小举动带来的小修补，村里的群众都说村委真的好细心，听到这些话，小胡只是会意的笑笑。

与此同时在路上玩耍的孩子们，他也特别的关注，总是提醒他们要注意安全。原本无忧无虑的村医，现在像个合二为一的村委干部。他也不在意别人的眼光，干着自己喜欢干的事情。他乐呵地说道，尽我所能，人人公益。这就是他的人生信条。

## 2. 灾后重建队员故事

“利奇马”台风的肆虐比任何一次来的都猛，给山东地区带来了巨大的灾难。青州市庙子镇曹家庄村去年底在壹基金的支持下成立的志愿者救援队在这场台风灾难中发挥了极大的作用。由于志愿者救援队在灾前充分准备，救灾中勇往直前、英勇顽强，曹家庄村没有一个群众受伤，粮食等财务也大量转移，把损失降到了最低。

“利奇马”台风中，潍坊市坤宁心理援助公益服务中心的志愿者们一直陪伴、鼓励，台风过后，坤宁公益理事长杜宁做为新的社会阶层的一员，充分发挥统战部门的力量，为曹家庄村争取到救灾工具，如千斤顶、切割机、安全带、救生衣、特种职业工装等装备，充实救援队的专业救援工具。在赠送物资的队伍中，有文艺创作者，他被队员们在救灾中奋勇向前、为我其谁，不要救灾物资，把物资

留给其他村，而求救灾装备，为更多的百姓服务的的精神感动了，决定要为队员们写一个剧本，发扬这种精神。

9月24日下午，准备好着装的队员们一同来到了潍坊市工人文化宫，参加潍坊市统一战线庆祝建国70周年文艺汇演。此时此刻，带着好奇地猜想骆燕峰老师会怎样写我们呢，与观众见面时应该先鼓掌还是先招手呢，观众会喜欢我们的节目吗？队员们怀揣着无比激动，又有些忐忑的心情期待着。

演出开始了，队员们被安排在最显赫的位置。

演出的剧目叫《希望》。看着大屏幕，这不是我们曹家庄村头吗，多么熟悉的地方。洪水冲断了大桥，河对岸的五保户已经断了粮了，必须淌过湍流的河水把吃的给送过去。队长一不做二不休，身上捆上救援绳，马上要过河。老父亲上来阻拦，队长给老父亲跪下，说我是书记，是党员，我必须上。看到这里，现场的观众留下了眼泪，队员们也泪流满面。节目中演到，帮助村里成立志愿者救援队的坤宁公益的志愿者们，从开始不被村里接纳，到带领组成队伍，帮助培植，最后成为村里的亲人的过程，也给观众们留下的深刻的印象。

节目最后，主持人向观众示意，剧中人物原型就在现场，队员们站起来向观众挥手示意，会场内瞬间响起了雷鸣般的掌声，久久不肯停歇。队员们相对一视，眼里都含满了泪水，是激动的泪水，也是感动的眼泪。

### 3. 儿童平安学生故事

在项目专职授课的过程中，有个小男孩一开始无法融入到大家当中，自己沉浸在自己的世界里。但是老师注意到这个男生虽然一直一言不发，但全程注意力非常集中，在老师提问时可以小声地说出正确答案。因此，老师在授课中通过设计一些问题和活动，引发小男孩的注意，并鼓励他举手发言。虽然这位小男孩依然非常腼腆，但并没有抗拒。

在课程最后的安全头盔模拟环节，所有孩子都分好了组，唯独这个小男孩自己坐在一边，而老师邀请其入组后，他并不愿意参与进来，旁边的同学也对他爱理不理。于是老师走到这位小男孩身边，将自己观察到的男孩的冷静、睿智等优点表达出来，男孩微笑着低下头，在老师的继续鼓励和其他小组伙伴的邀请下，这位小男孩最终融入到小组中。

出乎意料的是，小男孩不仅能够融入进去，还成为了团队领袖，一直向组员提醒注意时间和实验规则。最后，小组也选派这位小男孩作为代表进行分享。其实我们的儿童平安小课堂带给学生的不仅是安全知识和技能，更是一种孩子们在寓教于乐的授课氛围中提升自我表达和自信心的机会。

